

少年多爱读书 不轻一寸光阴

让悦读成为校园“奏鸣曲”的主旋律

开展青少年学生读书行动,是从立德树人“根基”架起教育强国“柱梁”的战略安排,是以学生阅读“小切口”写好素质教育“大文章”的一项举措,是将校园阅读“奏鸣曲”融入全民阅读“交响乐”的有效途径,是把数字技术这一“最大变量”转化为阅读提质“最大增量”的关键一招。

近日《全国青少年学生读书行动实施方案》的发布,全国青少年学生读书行动启动暨国家智慧教育读书平台的开通,将发挥教育系统重要基础作用,在广大青少年学生中形成“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,依托数字技术推动阅读从校园走向社会,构建以教育数字化支撑全民终身学习的良好格局。

【特色书房】

中国中学契合学校“中华优秀传统文化教育”特色创设了新型图书馆“万卷堂”,为引导学生喜欢阅读、学会阅读,学校从满足学生身心发展新需求、适应现代学习新样态、跟上科技发展新步伐三个角度出发打造空间,内置原木家具,温馨舒适,符合学生审美情趣。除纸质书籍外,万卷堂还放置了电子化阅读的墨水屏,学生可以进行记录和批注,可以进行小组分享和研讨,教师可以进行即时点评和反馈,媒体技术的支持无限扩大了学习的空间。语文、英语等学科相继在此空间开设阅读课。

在徐汇实验小学“乐美”校园内,有一处书香四溢的乐园,那就是“乐乐”图书馆。它位于学校小桥流水边,不仅承载着愉悦身心、满足审美的重任,更是传承着历史文化与人文精神的载体。图书馆馆藏图书共计42758册,生均30册。图书种类分学生图书和教师图书。学生图书种类涉及多方面,分别设立低年龄段和高年龄段图书,还特设“红色经典”书籍专区,向师生推荐馆藏红色经典书籍。小“乐乐”们遵守图书馆的借阅及阅览规则,有序开展图书借阅活动。在自己享受阅读快乐的同时,留给大家一片安静。图书馆里还有一支爱心小分

队,他们是学校三、四、五年级的“乐乐”志愿者们,一群“蓝马甲”忙碌于发放书籍、登记刊物……尽心竭力为大家服务!

【缤纷活动】

继国旗下讲话拉开了“书香澄净心灵,阅读点亮人生”徐教院附中第二十三届读书节帷幕之后,全体师生一起聆听了文学作家薛舒老师的讲座。薛舒老师以“小说诞生记”为主题,向同学们详细讲述了一部小说是如何诞生的。接着从文学创作的天赋、创意、内涵等角度,讲到一位创作者要写出好的小说或文学作品源于阅读积累和生活体验。阅读会厚积个人的文学天赋,增加文学素养,更好地表现故事内容;生活体验亦是文学创作不可或缺的,创作灵感或许来源于生活的某次回首。薛老师的大部分作品都是以她个人经历或生活背景进行创作,通过对现实生活的敏锐感知,结合大量阅读引发的思索,不断积累着创作灵感,向大家温柔地诉说那些年拂过的岁月痕迹,那些生命中飘落的精彩故事。薛老师给同学们带来了对经典文学作品的解读以及对阅读与创作的真知灼见,让附中校园溢满浓浓的书香!

伴着春日的暖阳,启新小学正在进行为期一个月的以“博览群书,做有学识的少年”为主题的读书节,同学们游历书海,在阅读中结交益友,滋润心灵。启动仪式上,韦老师向全校同学发起了读书活动的倡议,号召同学们在此次读书节期间以书为友,以诗为伴,在书本中领略世界万千风采,感受古今诗词魅力,把读书这种良好的习惯持之以恒地坚持下去,也希望大家积极踊跃参加各种读书活动。“阅读经典,做文化少年”系列活动中,“语文活动周”也闪亮登场,同学们在学习《中华优秀传统文化经典》书本的基础上,举行班级“诗词吟诵会”和校级第四届启新诗词大会。一二三年级同学通过参加古诗词吟诵、对对子、古诗词接句等活动一展

